

БЪЛГАРИЯ-2030

През последните десет години се наблюдава огромно развитие на информационните и комуникационни технологии, които навлизат във всяка сфера на живота. От online пазаруването и разплащането до неограничените възможности за комуникация с която и да е точка на планетата, преодолявайки ограниченията предшестващи ерата на електронните технологии, споделянето на виждания и активното участие на всеки в социалния живот. Преди години е било немислимо използването на информационните и комуникационни технологии като средство за организиране на антиправителствени демонстрации, но събитията от последните години в Северна Африка и Близкия Изток ясно ни показаха възможностите които тази сфера предоставя. Тя е станала източник на нови идеи и процеси. Електронната демокрация започва да набира все по голяма популярност. Тя се свързва с участието на гражданите във функционирането на държавата и управлението и като дава възможност на всеки да споделя своята позиция и виждания. Електронното съществуване във всичките му форми при една развита демокрация е много полезно. Това е новият подем на обществото и посоката на развитие на цивилизацията, но основното изискване е висок индивидуален морал на същото общество, което да не злоупотребява с възможностите на тези нововъведения. Технологиите дават възможност да се подпомогне и засили демократичния процес. Тези мерки са с цел облагодетелстване на гражданите и бизнеса, подобряване ефективността и ефикасността на държавната администрация, както и пряк контрол върху работата и. Гражданското участие трябва да бъде стимулирано и ангажирано в политическия процес и свързаните с него казуси. Общността започва да става колективен източник на промяна, както в политическата, така и в неполитическата сфера. Трябва да се води кампания за информиране на обществото и възможностите които дават едно евентуално гражданско участие върху вземането на решения. Принципа на гражданското участие ще затвърди най-основния принцип на демократичното управление. А именно, че народът е истинския суверен. Нужно е да се убеди обществото с подходяща кампания, че то би могло да въведе промяната, която се желае. Предшественик на е-демократията може да се счита електронното преброяване на населението през 2011г., което завърши с успех и демонстрира възможностите които се откриват за в бъдеще с развитието на технологиите. Е-демократията има много области за развитие, като някои по-важни от тях са: е-парламент, е-правосъдие, е-законодателство, е-гласуване и други. На последния референдум, проведен заедно с месните избори през есента, ясно се показва желанието за промяна в статуквото за гласуване и навлизането на е-гласуването, като неизменна част от следващите избори. За съжаление бяха допуснати пропуски при провеждането му, като една от основните които на мен ми направи особено негативно впечатление, че информационната кампания преди самия вот не бе достатъчна и голяма част от населението остана неосведомено за целта на референдума и възможностите които дава за в бъдеще електронното гласуване. По младите хора се ориентираха и видяха предимствата които